

FERRO
CARRILES

De Palma a Manacor y La Puebla.
3 15 (mixto) — 8 10 m. — 2 45 t.
De Manacor a Palma y La Puebla.
3 15 (mixto) — 8 m. — 3 25 t.
De La Puebla a Palma y Manacor.
4 (mixto) — 8 30 m. — 3 15 t.
Los sábados de Palma a La Puebla á las 4 tarde y los domingos de La Puebla a Palma, á las 5 tarde.
Los días de mercado en Inca.
De Inca á Palma 2 t.

LA OPINION.

VAPORES
CORREO

Entradas.—Dom. 8 m. Ibiza y Alicante.—Lunes 4 t. Mahon.—Martes 3 t. Barcelona.—Mier. 2 25 t. Mahon por Alcedia.—Juev. 3 t. Valencia.—Sáb. 2 25 t. Barcelona por Alcedia.

Entradas.—Lunes 7 m. Valencia.—9 m. Mahon por Alcedia.—Mier. 3 t. Ibiza y Alicante.—Jueves 9 m. Mahon.—10 m. Barcelona por Alcedia.—Sábado 6 m. Barcelona.

PUNTOS DE SUSCRICION.

En la Administracion,
Y EN LA LIBRERIA DE B. ROTGER,
Palacio, 4.

Redaccion y Administracion: San Pedro Nolasco, 7 principal.

Despacho de S. M. de la manuscrita.

PRECIO DE SUSCRICION.

1'25 PESETA AL MES.

MANEJOS REACCIONARIOS.

Como en otras épocas, como siempre mejor dicho, se ha puesto en práctica recientemente el antiguo sistema de promover algaradas, para desacreditar las prácticas liberales, para intimidar á las clases conservadoras y para explotar y esclavizar á los pueblos. ¿Quién no recuerda el alzamiento de 1843 contra el regente Espartero? ¿Quién ha olvidado los incendios de Valladolid en 1857? ¿Quién no tiene aún presente en la memoria los sucesos cantonales de 1873? Todo el mundo sabe que esos y otros muchos acontecimientos fueron mañosamente preparados y dirigidos por los eternos enemigos del progreso y de la libertad, por los reaccionarios, y torpe é inconscientemente ejecutados por cierta parte del pueblo, que impaciente y poco ilustrada ha seguido por desgracia en muchas ocasiones las inspiraciones de sus más encarnizados enemigos.

Sabido es que, en las épocas de libertad, esa parte del pueblo á que nos referimos, sigue con preferencia los locos consejos de hombres desconocidos que propagan ideas disolventes y que ponen diariamente serios obstáculos á la marcha de los gobiernos y al desarrollo de la política liberal; esos desconocidos suelen ser á veces, y lo son generalmente, instrumentos de la reacción; y mientras que tales falsos apóstoles se apoderan de la voluntad del pueblo, los hombres que han consagrado su tranquilidad, su inteligencia y hasta su vida entera á la causa liberal, á la verdadera causa del pueblo, son escarnecidos y sus palabras y consejos no se atienden, sino que considerándoles como enemigos, sus nombres son calumniados y no hay falta ni delito por feo, torpe ó vergonzoso que este sea, que no se les atribuya. ¿Qué ha pasado hasta aquí con los elementos democráticos de nuestra patria? Pues ha pasado que mientras los buenos demócratas han querido modificar el carácter turbulento de los partidos liberales, la complejión revolucionaria y la conducta facciosa, los reaccionarios han empujado á la democracia por pendientes caminos de perdición, para que loca y sin freno se precipitara en el abismo de los motines, en el precipicio de las algaradas, que es lo mismo que llevarla al descrédito y á la muerte.

FOLLETIN.

LA CALAVERA.

(NARRACION.)

Figuraos el estrecho chiribitil de un estudiante de medicina.

Amontonadas sobre la mesa están libros, papeles y periódicos. Entre los primeros, mugrientos y releídos, los que acababan la paternidad de Victor Hugo, Ossian, Becquer ó Espronceda. Cerrados y llenos de polvo los tratados de patología, clínica, ó arte de recetar...

De lo dicho se deduce: la afición desmedida de su dueño y confidente Gabriel á las letras, á los engendros de la fantasía y á las obras de imaginación: su casi natural repugnancia para las hijas del método y del análisis y por último, el romántico giro de sus ideas, sus cabalísticos devaneos, y su especial modo de ver y apreciar, personas, actos y situaciones....

—Escupa V., Sr. de Azcarte.

El Sr. de Azcarte escupe y continúa. Mi protegido Gabriel lee mucho, pero nada ó casi nada estudia y gracias á su natural talento aprende más de lo que estudia, sabe más de lo que llega a aprender y explica en los exámenes más, mucho más, de lo que sabe.—La anécdota que voy á referir, es anécdota del día de difuntos.—

Este sistema que tan buenos resultados ha dado á los partidos reaccionarios y que ha sido de funestísimas consecuencias para la causa liberal, se aplica en todos los países, donde quiera que existen enemigos del progreso y de la soberanía popular.

Nos sugiere las anteriores reflexiones un hecho pordemás significativo ocurrido hace muy pocos días en la capital de la República francesa. La manifestación obrera verificada en París y que terminó desordenadamente, si fué iniciada por el anarquista Montaut, unido estrecha é interesadamente con los retrógrados, fomentada fué por los reaccionarios y personalmente dirigida por un redactor del *Figaro*, diario imperialista, reaccionario y con ribetes pornográficos. Todo esto está comprobado y es evidéntísimo. Aunque no eran necesarias pruebas tan robustas, pues basta para llevar el convencimiento al más incrédulo la actitud de toda la prensa reaccionaria de Francia, que no puede disimular su alegría al ver que se realizan desórdenes que comprometen el prestigio y la estabilidad de la República. Y esa misma prensa en artículos infames agita las pasiones, solivianta los ánimos y excita á la bullanga á las clases trabajadoras.

Preciso es, pues, que los liberales españoles, que nuestro generoso pueblo no se dejen seducir por ese sistema y que no se reproduzcan en nuestra patria acontecimientos de triste recordación. Que los obreros, que las clases populares de España reflexionen sobre aquellos sucesos y sus consecuencias. Que no se olviden tales enseñanzas. Que por la salud de la Patria y por la sacrosanta causa de la Libertad! tengan todos siempre presente el antiguo, característico inmorral y odiado sistema de los manejos reaccionarios. (Posibilista.)

NUEVO PLAN.

Triste es la situación de los conservadores en los momentos actuales. Habían fundado todas sus esperanzas en la izquierda dinástica, y el fracaso de ésta parece que les ha dejado sin sombra, como vulgarmente se dice. Por espacio de algún tiempo no han sabido hácia dónde dirigir sus tiros, y han marchado sin

Gabriel cursaba el primer año de medicina. En tratos con un sepulturero de la ciudad había logrado adquirir fraudulentamente un esqueleto, que sacó con el mayor sigilo, del cementerio y que con igual sigilo, introdujo en su cuarto, merced á un ancho y discretísimo cajón. Una vez metido allí el cuerpo de su perdonable delito entretuvo laboriosamente algunas horas de sus mal aprovechados días en montar con ayuda de su ingenio, las leñosas piezas de aquél habitante del otro mundo. Y era de ver la afición con que se dedicaba á su impropio trabajo! Los huesos de aquella calavera simultánea y cruelmente mordidos por la barrena ó el berbiqui, crujían dolientemente ó lanzando desconocidas, imprecaciones: los fragmentos óseos chocaban unos contra otros con ruido estridente: las vértebras ensartadas en una médula espinal de alambre—florete en otros tiempos—se comunicaban entre sí, misteriosos estremecimientos, como los pares de una pila: la mandíbula inferior sujeta al cráneo por un ligero muelle tambalaba al menor movimiento produciendo sus gastadas dientes un horrible castañeteo, mientras que parecía asomarse á las vacías cuencas de los ojos una mirada de sombra ó un destello de oscuridad, si de este modo puede decirse...

Las diferentes falanges fueron juntándose para formar una mano como un hacedillo de candelas y ambas estremidades se unieron más tarde al torax ó huesos intermedios—dispénseme este tecnicis-

rumbo fijo, hasta que hace dos días á lo más parece que han tomado ya una línea de conducta nueva y un fin al que encaminar todos sus ataques.

La idea de la próxima disolución de las Cortes es el punto de partida del nuevo plan, que consiste en suponer á la situación entregada á dos ó tres personalidades de la democracia, cuya influencia conduciría, según ellos, al rompimiento de la fusión en un breve plazo.

Como se ve, el plan es completamente opuesto al que seguida hasta aquí.

Hasta ahora los argumentos principales de los conservadores han sido estos: Que los centralistas eran los amos de la situación.

Que su influencia la daba un tinte conservador capaz de desvirtuar los naturales efectos de la crisis de Febrero, que se verificó para el planteamiento de soluciones liberales.

Que los conservadores preferían una situación avanzadísima (se estaba formando la izquierda) á una situación que procuraba copiar sus procedimientos y doctrinas.

Y que, por lo tanto, debía prescindirse cuanto antes de los llamados centralistas por su procedencia.

Esto se ha repetido por espacio de año y medio en los periódicos conservadores, y este ha sido el tema de todos los discursos pronunciados en el Parlamento por la minoría que capitanea el señor Cánovas del Castillo.

Continuó su trabajo de formación de la izquierda; se hizo imposible su organización definitiva; fracasó por completo, y los conservadores empiezan á mostrarse alarmados, porque la situación liberal tiene lo que nunca la ha faltado, por cierto, la benevolencia de elementos importantes de la democracia.

De esta benevolencia se hacen deducciones inverosímiles y hasta absurdas, que son hoy el objeto de todos los ataques de la prensa conservadora.

Por de pronto se da como seguro que esos elementos democráticos provocará una disolución de Cortes, y después harán las elecciones desde el poder para que los centralistas queden fuera de la próxima mayoría y ó forma grupo aparte ó vayan á reunirse á los conservadores...

mo para dejar completada la calavera, esa alma material de nuestro ser.

Ya la tenemos, es decir, ya la tiene nuestro Gabriel sujeta á un sencillo eje de hierro, de pié y en la primera posición de la táctica. Solo espera las escrutadoras pero castas miradas de la ciencia y el analítico tacto de nuestro estudiante.

Para resguardarla del polvo le echa sobre los hombros un ligero manto negro con el cual, bien le emboza artísticamente con la gracia de un soldado de los tercios de Flandes, bien con el atrevimiento de un escolar de Salamanca, bien con el recato y mansedumbre de un capuchino descalzo ó la gravedad de un doctor *in utroque*.

Y así permanece la calavera, de pié en aquel rincón del Gabinete haciendo compañía á una guitarra, desvencijada como sus costillas, á un espejo deslestrado, un sombrero viejo, un florete gemelo de su médula espinal, un tintero de vidrio y otra multitud de baratijas en un todo parecidas á las que escondió la zorra y descubrió Iriarte...

Sabidos estos prolegómenos empieza mi historia:

Un calendario americano que pendía de un clavo sobre la mesa de Gabriel, acusaba el día 2 de Noviembre. Más abajo la Iglesia había escrito una línea y en esta línea se había condensado el prestigio de cien tradiciones.

El día de difuntos!.. Las campanas de la ciudad ensordecían los oídos incrédu-

Y aquí empiezan las nuevas lamentaciones de los canovistas.

Ellos, que se han pasado dos años demostrando la necesidad de que la situación perdiera las fuerzas precedentes del antiguo centro parlamentario, se muestran ahora afligidos ante semejante hipótesis, y empiezan á dirigirnos graves censuras por esta preterición en la que nadie ha pensado dentro del partido liberal dinástico.

Ellos, que pedían á toda prisa el advenimiento de la izquierda al poder, amenazan con el retraimiento si en el caso de verificarse unas nuevas elecciones esa benevolencia de algunos demócratas y la conformidad de otros con la situación continuaran.

Ellos, que veían con indiferencia el planteamiento de la Constitución de 1869 en toda su integridad, se espantan ahora al menor anuncio de resoluciones avanzadas.

¿Qué cosas están enseñando al país los conservadores desde que se hallan en la oposición!

¿Con qué poco disimulo están mostrando el verdadero móvil de todos sus actos!

Por fortuna, si nos hacen caso pueden adquirir esa tranquilidad y sosiego que parece faltarles en la ocasión presente. En primer lugar, nadie ha pensado en esa próxima disolución de Cortes, porque entre otras razones no hay al presente ningún motivo que pueda aconsejar la necesidad de semejante medida. En segundo lugar, no existen hoy influencias exteriores á la situación que dirijan los rumbos de ésta hácia tal ó cual parte, ó que empujen las tendencias del Gabinete en determinado sentido. Y en tercer lugar, no hemos visto todavía en la historia de los partidos españoles ni de ningún otro país que se trate de excluir sistemáticamente á cualquiera de los elementos que los han constituido.

Lejos de esto, los partidos políticos han tratado siempre de sumar fuerzas en vez de hacer exclusiones; porque esto aconseja la más vulgar noción de la conveniencia, si no hubiera razones superiores para desear que las agrupaciones políticas tengan fuerzas y extensión bastante, con objeto de que cuando son llamadas al poder puedan desarrollar sus ideales con desembarazo.

los y enternecían las almas puras: estremecían los cristales de los edificios y los vidrios de las iglesias, como nervios sensibles de la población: silencio sepulcral reinaba en todas las calles.

Gabriel tenía el balcón abierto. Después de pasar por el jardín próximo, penetraba en su gabinete una brisa funeral, aire conmovido por el aleteo de mil leyendas. La noche había cerrado por completo.

Abismado en la lectura de lúgubre cuento de Hoffmann se substraía lentamente al mundo real, nuestro estudiante, que guiado por el interés de la narración huía á países solo conocidos, ó mejor, creados por su imaginación y admiraba personajes nuevos y escenas terribles. Entre el libro y su espíritu se había establecido una circulación común de afectos y sentimientos, sus ideas seguían el curso de las líneas y ningún dolor ó placer extraños distraían la atención de su entendimiento y la fijeza de sus pupilas.

Una ráfaga de aire algo mas violenta que las que de continuo entraban por el balcón agitó los erizados y finos cabellos de Gabriel y volvió tres ó cuatro hojas del libro de Hoffmann con un ruido semejante al batir de alas de un ave diabólica. El espíritu de Gabriel sacudió por un momento su profunda abstracción. Aquel aire que había rozado sus sienas como el beso de una bruja, deslizó en su oído palabras incoherentes ó voces inarticuladas del gran diálogo en que los muertos hablaban á los vivos y arrancó

PALMA 27 DE MARZO DE 1883.

Y esto es lo que hace el partido liberal dinástico, que no ha dejado de sumar fuerzas por la izquierda desde el día 8 de Febrero de 1881, sin perder nada por la derecha, como dijo nuestro ilustre amigo el Sr. Sagasta al presentar el actual Gobierno á las Cámaras.

Tranquílense, pues, los desasegados ánimos de los conservadores; todas sus hipótesis carecen de verosimilitud, y pueden, por lo tanto, aborrazarse el desarrollo de su nuevo plan, si no quieren sufrir otro fracaso tan grande como el que les proporcionó el que consistía en asustar á todo el mundo con la izquierda dinástica.

(Iberia.)

EL ORDEN Y LA REPUBLICA.

Achaque antiguo es en los que pretenden cerrar el paso á las ideas y detener la marcha de las sociedades, atribuir á la libertad todos los excesos, y ver en la República el anuncio de todo linaje de calamidades y trastornos. Ganosos de dar valor y fuerza á sus reaccionarias soluciones, están siempre en acecho, y aguardan á que en Francia surja alguno de esos desórdenes que encuentran siempre en la opinión republicana generales reprobaciones, para dar rienda suelta á su indignación, declamante enfáticamente contra todo lo que signifique la amovilidad y la responsabilidad de los poderes.

Ciegos ante la realidad presente, ven la política bajo el aspecto que favorece á sus ideas, y aspiran inútilmente á borrar de los hechos diarios aquellos que perjudican á sus tesis doctrinarias.

No ha muchos días se reunían unos cuantos ciudadanos en la Esplanada de los inválidos de París, y algunos excesos allí cometidos contra los agentes de la autoridad sirvieron de pretexto á los monárquicos de todos los países para lanzar toda suerte de anatemas contra las instituciones republicanas, impotentes, á su juicio, para asegurar la paz y la bienandanza en los pueblos.

Pero hoy mismo, si no vinieran á la memoria las terribles catástrofes de Rusia, el telégrafo nos procuraría datos bastantes á demostrar que no están libres de atentados y desórdenes las naciones que viven fuera del régimen republicano.

La nación que parece tener sobre más sólidas bases asentada su monarquía, oye también el ruido de las explosiones y ve los conspiradores, cuyos procedimientos reprobamos, porque no fué nunca el crimen camino que conduzca á ningún fin provechoso y bueno.

Ayer mismo publicamos los telegramas que dan cuenta de la horrorosa catástrofe. El ministerio de la Gobernación ha quedado cuarteado y ruinoso. La explosión fué tal, que se rompieron los cristales de las casas inmediatas. Afortunadamente no hay que lamentar desgracias personales; pero las precauciones se han redoblado y

de su corazón un gemido que apenas pudo estallar en sus labios, ola que no llega á la arenosa playa, como única contestación de los vivos al saludo de los difuntos. Con los ojos clavados en el vacío, siguió rápidamente aquella brisa fatal en su caprichosa marcha, mientras silbaba en las torres de los edificios, en los vidrios de los palacios, en las altas yerbas de los muros; y abatía los ciprés del cementerio de su cercana aldea: mecía la pasionaria de su jardín, las capanillas azules de la reja de Margarita ó... los sedosos rizos de su frente...

Después de este imaginario viaje volvió sus ojos al libro y más bien que letras, palabras y oraciones, vió dibujadas sobre sus páginas las oscuras siluetas de la narración y los vagos espectros que la fantasía había encerrado en aquel volumen, resaltando todo bajo el marco funeral que la tristeza del día, el clamoreo de las campanas y el cierzo de otoño acababan de ceñirle.

Poco á poco se fué engolfando otra vez en lo más laberíntico del cuento que leía, con cuyos heroines traspuso la puerta del cementerio y tomó asiento en la mesa del sacrilegio convite. Cinco ó seis amigos libertinos bebían en ella, colocados en el centro de una enrejada de nichos y panteones. Las locas carcajadas resonaban en los huecos del mármol: el ruido de las copas de cristal percibido por sus oídos,

se han establecido nuevas guardias para evitar la renovación de estos hechos deplorables.

Esto demuestra que no es sólo en la República, que no es sólo en Francia donde el orden sufre parciales eclipses. Los pueblos regidos monárquicamente se ven también amenazados.

Y en los desórdenes de Francia, una crítica imparcial y severa está en estos días demostrando que tienen más parte los monárquicos que los republicanos. Argumentamos con hechos, dejando aparte toda conjetura. Y un hecho que mientras los diarios republicanos se negaban á creer en la manifestación, antes de qué se llevara á cabo, y aconsejaban á sus lectores una prudente abstención, los diarios monárquicos la anunciaban solemnemente, detallando con verdadera fruición su programa. La actitud de la prensa monárquica, la presencia en el sitio en que la manifestación se celebraba de muchos personajes notables del legitimismo, la indulgencia con que ciertos periódicos hablaban de los excesos á que los manifestantes se entregaron, son hechos que revelan los orígenes del desorden y que ponen en claro la verdad de lo ocurrido.

«A la demostración de hoy,—escribía un diario imperialista,—seguirán demostraciones nuevas. A lo ménos, obreros de París, imponen vuestra opinión á aquellos cuya indiferencia os ha reducido á la miseria.»

«A esta de unos cuantos porrazos,—decía otro,—le los trabajadores sin trabajo depende reposar esta noche en el mullido lecho de M. Grevy, ó en el de M. Wilson, según su gusto.»

«Ciertamente,—afirmaba un tercero,—nadie puede aprobar la conducta de aquellos que después de haber arrebatado el pan en las tiendas, rompen los cristales. Pero ¿no leéis en estos acontecimientos el fatal «Mane, Thecel, Phares» de los Baltasares modernos? Esas gentes, que han aprovechado el motin, van á perecer en el motin mismo.»

Este lenguaje dice claramente que los monárquicos fueron, cuando ménos, instigadores y cómplices de los que en París alteraron el orden en estos últimos días. Si en la República la paz se eclipsa por estos procedimientos, no se alegren los monárquicos, imaginando cercano el fin de la República francesa, que también en las naciones gobernadas, según sus ideas, el orden sufre esos mismos eclipses; en Rusia por los nihilistas, en Inglaterra por los fenianos y en España por «La mano negra.»

(Globo.)

había apagado su vibración como si estuviesen cubiertas con un paño; los brindis orgiáticos desprendiéndose de aquellos labios agostados por el exceso flotaban en la atmósfera del campo santo como sombras impuras; los huesos se estremecían en el fondo de sus tumbas... Gabriel sintiéndose inundado de un espanto glacial, seguía leyendo. Sus camaradas apuraban copa tras copa, las botellas de licores que al ser vertidas en ella, producían una espuma verde, y de brillo fosfórico...

Otra oleada de aire, más fuerte que las anteriores penetró por el balcón interrumpiendo la terrorífica lectura de nuestro Gabriel. Algunos granos de arena recogidos en el jardín quedaron en sus ojos con inquieto escorzo: una hoja seca, sugosa y amarillenta rodó por la mesa del estudiante y cayó en el pavimento del chiribitil; mientras que la brisa se entretuvo en cerrar repentinamente el libro vibrando después, con profundo estremecimiento, en las destempladas cuerdas de la guitarra, hasta que deshaciendo el embozo del inmóvil esqueleto se detuvo, con un suspiro, en el lugar que ocuparía, el consumido corazón...

Gabriel no paró mientes en ninguno de estos detalles, ni se entretuvo en cerrar el libro. Inmóvil y absorto contemplaba la última página del libro, que el viento le había presentado. Su imaginación se detuvo en un éxtasis de sentimiento, de un

Comprendemos la amargura que produce en los federales ver que sus huestes se quedan solas y aisladas.

¿Cuándo querrá convencerse el del mico provincial, de que ha pasado ya la moda de creer en los hombres de Cartagena? Nada le dijo la derrota electoral que sufrió, y no ve que se va quedando solo, mirando con lágrimas en los ojos aquel frac con el cual creía en mal hora adornar su federal figura?

Alabe, alabe á los izquierdistas, y así tal vez encontrará un apoyo monárquico que le evite el segundo mico en las elecciones próximas, porque según se dice, el partido de los de Cartagena presentará como candidato al refuerzo, apiadándose de la triste situación en que lo vé, no habiéndose podido consolar aun de no lucir la popular medalla.

Parece ser que nuestro estimado colega *El Comercio* se alegra de que la crisis ministerial llegue pronto.

Es claro, como que en seguida debe venir la revolución que dé el poder á su partido, se comprende que así le guste, porque suponemos que aun debe existir aquella fábrica de revoluciones al minuto con que se ha embaucado tanto tiempo al pueblo.

O la revolución ó los conservadores. ¿No es eso?

Se nos asegura que los concejales de su partido que tiene *El Comercio* en el Ayuntamiento de Palma, han entablado el correspondiente recurso de injusticia notoria contra el colega, por no haber sacado á colación su elegancia, esbeltez, hermosura y gran inteligencia, y haberse ocupado con preferencia de otros concejales que consideran aquellos que no pueden sostener la comparación.

Los Antonios y los Guillemos con B., dan quince y raya al mas pintado y tienen razon en formular sus sentidas quejas.

¡Que republicanos santo Dios! exclama *El Comercio*.

Y nosotros al leer la exclamación decimos: ¡Cuanta bilis traga ese importante federal desde que no puede ser la cabeza visible de la Iglesia en que milita!

Cualquiera diría al ver la ojeriza que nos tiene, que está poseído de los malos espíritus, ó que tiene gusanos en el cuerpo como decía aquel célebre gramático tan conocido de los lectores del *Comercio*.

El domingo último dió su primera función la compañía lírica italiana, que durante la presente temporada, debe actuar en el Teatro Circo Balear.

Hoy por hoy, no nos atrevemos á juzgarla por completo, pues ni hemos oído aun á todos los artistas que la componen, ni basta una sola ópera, puesta en esce-

sentimiento desinteresado, de un sentimiento nacido del padecer de los demás, por qué él de nada podía quejarse, y sus ojos destilaron la purísima sangre de su alma en dos lágrimas transparentes que arrastraron los importantes granos de arena... Las campanas habían enmudecido, todos los ruidos se habían apagado, excepto la respiración de Gabriel que nadaba en las ondas del cierzo. El esqueleto permanecía de pie, sensible al menor soplo del aire, detrás de la silla de Gabriel.

Este, no sin trabajo, continuó su lectura. Se aproximaba el fin de la impia bacanal. Había sonado la media noche y de los frios sepulcros surgían pálidas y escuetas osamentas, cuyos pies al andar sobre las losas y cuyas manos al levantar las lápidas, no producían ruido alguno. Las luces de los candelabros de la mesa, se apagaron súbitamente y súbitamente también, la hura concavidad de sus ojos alumbra la escena con siniestro resplandor. Poco á poco los libertinos, fueron entregándose á una vertiginosa danza haciendo pareja con las calaveras; después se sintieron presa de un mortal desmayo y después... arrastrados por las calaveras cayeron en el oscuro fondo de sus sepulcros... Así conducía el cuento de Hoffmann.

Otra ráfaga de aire, ya fuerte y violenta, penetró en el cuarto de Gabriel. Gabriel sumergido en tan fantásticos pensamientos nada veía ni nada podía comprender. Pálido, mudo, aterrorizado,

na sin estar apenas ensayada, para juzgarlos.

Además, es preciso tener en cuenta las circunstancias de la temporada, del teatro y de la precipitación con que ha tenido que presentarse al público; el cual esperamos que no será demasiado exigente como nosotros prometemos no ser.

La obra que para el debut de la compañía se eligió es la ópera del maestro Donizetti *Luccia*.

Si los periódicos deben ser intérpretes fieles de la opinión del público, fuerza será confesar que los artistas gustaron, pues les fueron prodigados atronadores aplausos.

La tiple Sra. Martino cantó discretamente su parte, distinguiéndose en el *rondó* del tercer acto.

El tenor Sr. Conti, si bien no tiene gran voz, no canta mal y creemos se hará acreedor á los aplausos del público.

El barítono Sr. Aragoni posee una voz muy extensa y nos demostró que conocía bien su parte; lo cual le valió una ovación completa.

Del bajo Sr. Giardini diremos que no es *Luccia* una ópera para juzgar á un bajo, y por consiguiente, esperamos oírle en otras obras para emitir nuestro imparcial parecer.

El maestro Sr. Conti nos parece inteligente y por esto nos atrevemos á esperar de él energía, constancia y buena voluntad para arreglar la orquesta y para que las obras que se presenten al público estén bien estudiadas y ensayadas.

A la empresa le deseamos mucha prosperidad y le encomendamos llene bien su cometido, pudiendo asegurarle que nos complacerá más, mucho mas llenar nuestras columnas de alabanzas que dirigirle censuras.

No nos cabe la menor duda de que así ha de hacerlo.

Hoy, según anoche se decía, no habrá función en el Teatro Circo Balear, para dar lugar á los ensayos de la obra que debe ponerse mañana.

El periódico oficial en su último número una instrucción ó programa para los aspirantes á ingreso en la Academia del cuerpo administrativo del ejército.

En la parte de la muralla próxima al huerto *den Morante* un muchacho cayó en el foso causándose solo una ligera contusión en la cabeza.

Ayer por la mañana en el peso del Carbon un carretón de mano atropelló á un niño que estaba jugando.

En la puerta del muelle acometió un incidente á un individuo que por allí transitaba. El paciente fué auxiliado por el guardia municipal de punto y varios vecinos.

Mañana tendrá efecto la popular romería de N. S. del Cocó en la que se verificará baile campestre y habrá su poquito de música.

no estaba dispuesto á recibir la mas pequeña impresión, en la exaltación loca de su fantasía. El menor ruido hubiera sido interpretado por él como una voz del otro mundo, al menor movimiento hubiera visto el abismo abierto á sus pies.

La última ráfaga de aire, como aliento fatigoso de una furia, había inclinado el histórico esqueleto, al mismo tiempo que Gabriel sentía sobre sus hombros, primero un golpe, después un frio contacto y por último la permanencia de un ligero peso.

Gabriel, se volvió todo azorado y como movido por un muelle. Miró... y sus ojos se encontraron con las órbitas vacías del cráneo del esqueleto, cubierto aun por la capucha, que por encima de su hombro delectaba ó parecía delectar las últimas palabras del cuento de Hoffmann...

Gabriel descargó, con la furia de un demente, un terrible bofetón en el cráneo del esqueleto, salió precipitadamente de su cuarto y el ruido que produjo la calavera al caer, se confundió con el portazo y el golpe de la cerradura.

Florespina.

Para facilitar el pasaje á dicho punto se han dispuesto trenes extraordinarios en la línea del ferro-carril de Palma á Inca.

Anteayer en el Borne un caballo que tiraba de un carruaje se desbocó, causando una pequeña contusión á su dueño y varias roturas al vehículo.

Esta mañana se ha verificado en todas las parroquias de esta ciudad, según antiquísima costumbre, el acto de suministrar el Viático á los enfermos para cumplir con el precepto pascual.

Está ya á punto de cerrarse la escolera que se levanta á espaldas de la pescadería del muelle, quedando solo para rellenar un boquete de unos doce á quince metros.

Cuando se haya conseguido esta resultará una magnífica y grande explanada.

Al acto de suministrar el viático á los enfermos de la parroquia de Sta. Cruz asistió la música de la capilla de Sta. Cecilia y un piquete del Regimiento Infantería de Filipinas con la música del mismo cuerpo y gran número de devotos con vela.

Contraviniendo á lo que se prescribe en las ordenanzas Municipales, hay muchos individuos aficionados á criar palomas que á todas horas están disparando tiros desde los tejados sin duda para espantar al gavilán.

Y resulta que el verdadero espantado es el público; como sucedió ayer tarde en el paseo de la Rambla.

D. Pedro Nomdedeu ha sido nombrado Inspector primero de orden público de esta provincia, pasando con ascenso á la de Barcelona con el mismo empleo nuestro particular amigo D. Casto Gonzalez, cuya marcha no podemos menos de sentir.

Ya ha sido repuesto con otro en el pueblo de Mercadal, el caballo semental que murió hace días y servía para la cubrición de las yeguas de la isla de Menorca.

A las cuatro de la tarde de ayer se hizo á la mar con rumbo á Mahón el vapor-correo *Nuevo Mahónés*, conduciendo la balija y pasajeros.

A pesar de no ser ayer día festivo, pues desde el año de 1868 fueron suprimidas las segundas fiestas de Navidad y Pascuas de Resurrección y de Pentecostés, fueron muy contadas las personas que se dedicaron al trabajo.

Tanto por la mañana como por la tarde los paseos se vieron favorecidos y numerosas familias salieron al campo para dar paseos ó celebrar las tradicionales giras (pancaritats), aprovechando el temple de la estación, que no es frío ya ni en exceso caloroso.

Ha sido destinado á prestar sus servicios en Menorca el Comisario de Guerra D. Leonardo Moragay y B. biloni.

El vapor *Palma*, en la última expedición que realizó á Barcelona, condujo á esta capital trescientas y pico de cajas conteniendo máquinas para coser y accesorios para las mismas, consignadas á la Sucursal de la Compañía Fabril «Singer» en esta capital.

Para dentro de pocas semanas se espera otra remesa no menos importante en la cual figuran numerosas cajas de sedas y torzales de algodón fabricados por la misma Compañía.

La importancia que en las ventas de dichas máquinas suponen estas grandes remesas, coloca á dicha compañía «Singer» á una altura, que no es fácil alcanzar todas las industrias.

El crédito de que goza en nuestro país es justificado.

Sin designio y sin deseo de entrar en polémica con los accionistas de varias sociedades de crédito, que han pedido á nuestro muy querido colega el *Balear* la inserción de un suelto en que se nos dirigen algunas observaciones sobre el que escribimos al hablar de la proyectada fusión de éstas con el «Crédito Balear», debemos sin embargo, hacer aclaraciones que obstan para no extraviar la opinión en los momentos actuales que consideramos críticos para el porvenir de las so-

ciudades que estudian el proyecto de la fusión.

Tal vez un exceso de susceptibilidad que no fué nuestro ánimo zaherir, ha inducido á creer que nuestra opinión era que los Bancos titulados de las Baleares, Mallorquín y Agrícola ó Industrial no tenían vida propia.

Ni dijimos esto ni quisimos significarlo: nos referimos exclusivamente al Crédito Balear, que, por las impresiones recibidas en la lectura de lo que sobre la proyectada fusión vimos en la prensa de Palma, única fuente que habíamos consultado para dar la noticia juzgamos era la base de la fusión. La idea de las otras sociedades en cuanto á su vida financiera, que reconocemos, no se nos ocurrió en aquel momento.

Los referidos accionistas al transcribir casi textualmente nuestras palabras, suponen que por descuido suprimen una frase, que es esencial para la verdadera inteligencia de nuestro escrito.

Dijimos que aquellas sociedades vivían á expensas del crédito sin utilidad notable, ó visible al menos, para el público, cuya frase subrayado suprimen, lo cual no significa, en manera alguna, que no hayan tenido utilidad para sus accionistas.

¿Cómo podemos dejar de convenir con los referidos accionistas que el Banco de las Baleares haya sacado para ellos mucha utilidad, si su cuenta de ganancias y pérdidas permite repartir un dividendo activo equivalente al 43 por 100 ó más del valor de las acciones?

No entramos en otro orden de consideraciones porque conceptuamos que en los momentos actuales sería, si no improcedente, cuando menos inoportuno, por cuyo motivo y por lo que á nosotros toca, damos por terminado el accidente, mayormente cuando creemos dejar satisfecho el deseo de los accionistas susodichos.

Han llamado con justicia la atención del público tres retratos expuestos en el Fomento de la Pintura y Escultura por D. Ricardo Carlotta, representando el señor Marqués del Palmer, su difunta esposa y D. José María March.

Las dotes que el Sr. Carlotta, posee hacen que cada uno de sus retratos tengan la importancia de un cuadro; pues pasado por alto el riguroso parecido que en cada uno de ellos se observa, hay un estudio en el efecto y una suavidad y soltura en la ejecución que es notable.

Creemos un deber nuestro hacer elogio cumplido de aquellos retratos, estimulando al Sr. Carlotta á que siga por este camino, en el que de seguro obtendrá merecidos aplausos.

Ayer tarde á las cinco fondó en nuestro puerto procedente de Mahón la corbeta de la marina de guerra rusa *Asia*.

Monta once cañones y 200 plazas; su máquina es de 200 caballos de fuerza.

Está mandada por el comandante monsieur I. Amiosoff.

Eta mañana á las siete ha saludado á la plaza, la cual le ha contestado á las nueve, con diez y seis cañonazos.

Durante los primeros días del mes de Abril se pasará en la Intervención de hacienda la revista correspondiente de las clases pasivas por el orden que aquí se expresa: Día 2, pensiones remuneratorias. Día 3, regulares exclaustrados. Día 4 y 5 Montes pios militar y civil. Día 6, 7 y 9 Retirados de Guerra y marina. Día 10, 11 y 12 licenciados de Guerra y marina. Día 18, jubilados y cesantes.

Parece que estos días ha recrudecido algo en esta capital la enfermedad variolosa. Han aparecido tres casos nuevos: uno en los *Hostals nous* y dos en la calle de la Concepción. Se han tomado la correspondientes medidas.

Hoy sale para Zaragoza nuestro querido amigo particular, el alférez del Regimiento de Galicia don Gerónimo Pou.

CORREO.

Madrid 24.

Continúan siendo copiosas las lluvias en casi toda la Península.

Han vuelto á sentirse temblores de tierra en Murcia.

El Consejo de ministros que ha de celebrarse hoy se ocupará preferentemente del proyecto para el fomento de la Marina de guerra. Se tiene la seguridad de que todos los consejeros de la Corona están dispuestos en apoyar dicho proyecto.

Aumenta extraordinariamente la erupción del Etna.

Paris 23.

Apertura de la Bolsa de hoy: 4 por 100 exterior español, 62 68.

Cádiz 23.—Hoy á las ocho de la mañana llegó á este puerto el vapor-correo Alfonso procedente de la Ilabana y Puerto Rico, sin novedad.

Rio Janeiro 23.

El emperador del Brasil inauguró ayer el túnel de la sierra Mantiguira, del ferro-carril del rio Minas.

Londres 23.

El gobierno francés ha reanudado las negociaciones con Inglaterra para la celebración de un tratado de comercio.

Paris 23.

Está muy adelantada la organización de los nuevos tribunales franceses en Túnez, los cuales empezarán á funcionar la semana próxima.

Roma 23.

Los despachos que se reciben de Sicilia sobre la erupción del Etna, son muy alarmantes.

Témese que la erupción destruya varias de las aldeas situadas en la falda de dicho volcan.

Madrid 24.

El Consejo de ministros se ha ocupado detenidamente del proyecto para el fomento y reorganización de la Armada. En el nuevo proyecto aprobado por todos los ministros, se introducen grandes economías y algunas reformas en los arsenales conservándose por ahora los que existen en la actualidad. Se destinará una suma anual para la construcción de buques en el extranjero y en España. Desde luego se procederá á la construcción de tres clases de buques comenzando por los de segunda clase que son los blindados de mucho andar, artillados con cañones Armstrong, que permiten hacer disparos en todas direcciones. El ministro de Marina tiene ya en su poder los planos y sistemas que han de adoptarse.

Respecto de los buques de guerra inservibles, se ha acordado que sean desmontados y utilizar los materiales servibles.

En Cieza (Murcia), se han sentido también algunos temblores de tierra.

El Consejo de ministros presidido por Don Alfonso ha aprobado el proyecto para el fomento de la armada.

El general Jovellar, capitán general de Filipinas, ha llegado á Punta de Gales.

La erupción del Etna aumenta extraordinariamente, abriéndose once cráteres y produciendo violentos temblores.

En las primeras sesiones que celebren las Cortes se discutirán los proyectos sobre la reforma del juramento, y establecimiento del Jurado.

D. Alfonso ha firmado, estando en Consejo de ministros, los nombramientos que le ha propuesto el de Hacienda.

Siguen las lluvias.

Ha fondado en el puerto de Mahon una corbeta rusa.

Insiste en asegurar que el duque de la Torre ha abandonado la vida activa de la política.

El lunes darán un gran banquete al señor Romero Robledo los conservadores de Sevilla.

El Sr. Sagasta se halla enfermo de un fuerte catarro.

Continúan las lluvias.

El Consejo de ministros se ha ocupado de las negociaciones comerciales pendientes de arreglo con algunas potencias, de las posesiones inglesas en el Canadá.

Examinarouse despues las reclamaciones de Inglaterra respecto á los deportados cubanos.

Y por último se nombró al Sr. Barrantes gobernador de Manila y algunos delegados de Hacienda para provincias.

Madrid 25.

Paris.—La policia arrancó varios pasquines aconsejando á los diputados de oposicion que no asistán á la Cámara, donde tendria lugar una explosion de dinamita.

Aunque el aviso se ha considerado como una broma, las autoridades han adoptado precauciones.

Madrid 24.

—Están llamando extraordinariamente la atención los trages confeccionados por doña Presentacion Cervera para la infanta doña Paz, expuestos en la calle del Principe, número 7, entresuelo.

Bien quisieramos describirlos todos, pero son tantos y tan admirables, que nos faltaria espacio para dar siquiera una idea aproximada de ellos.

Diremos algo, sin embargo, acerca del vestido de boda. Es de raso blanco, plegado en el lado izquierdo, con gran cola

adornada de flores de azahar y encajes: del lado derecho, tres volantes de rico encaje de Alencon, de una cuarta de ancho, sujetos por un gran ramo de azahar, dejan ver la parte inferior de la falda, formada por una preciosa tira de agrámanes de grueo hilo de plata (cuyos dibujos de flores de lis y rosetas tienen marcado carácter del Renacimiento), terminada por un fleco de mucho gusto.

Los cuerpos de este traje son uno alto y otro escotado, de brocado blanco y plata, dibujo de rosas, guarnecido como la falda. Sobre ésta se coloca el manto, tambien de brocado, de tres metros de largo y con ancho borde artísticamente adornado de encajes de Alencon y ramos de azahar.

—Si no estamos mal informados, la Sociedad Económica Matritense proyecta enviar á Cataluña, para que visiten algunas fábricas del Principado, cien niños aprendices en los talleres de Madrid.

—Nos parece cuando menos prematuro aventurar juicios referentes al proyecto de reconstitucion de Marina, aún no conocido en sus detalles, presto que hoy se ha de dar lectura del mismo en el Consejo que se celebra bajo la presidencia de S. M. Sin embargo, en alguno de los escasos círculos políticos que ayer se vieron relativamente concurridos, oímos opiniones contrarias al proyecto del contraalmirante Sr. Rodriguez, por cuanto aquel se relaciona con el de la venta de los montes del Estado, que suscitó la crisis del gabinete anterior.

—La reina de Inglaterra se ha visto precisada á guardar cama á consecuencia de la caída que tuvo el sábado último en la escalera del palacio de Windsor.

Desde el día 21 se encuentra en Atenas el duque de Chartres.

—Paris 23.—El general Tricoche, director de Artillería, contestando á una comision de diputados del departamento de Correos y P. O. que se quejaba de la disminución de trabajo en las fábricas de armas ha anunciado que muy en breve se lleva á cabo la transformación del armamento de infantería con fuiles de repetición.

Esto, dijo, contribuirá al aumento del trabajo en las fábricas.—«Fabra.»

—Como era de presumir y de temer, el Consejo federal del imperio germánico se ha mostrado favorable al aumento de los derechos de los artículos procedentes de España y de sus posesiones de América y la Oceanía, á i como á que se dicten nuevas prescripciones sobre la exportación.

—Hablase de que la comision de presupuestos ha descubierto una fórmula para facilitar la cobranza del impuesto equivalente al de la sal.

Telegramas Particulares.

Madrid 25 á las 11 m.

(Recibido á las 1:53 t.)

La «Gaceta» publica la demarcación de los distritos de Vizcaya para las elecciones de diputados.

Continúan grandes lluvias en la mayor ía de las provincias.

Se ha sentido un temblor de tierra en Ricotes (Murcia) sin que haya ocurrido desgracia á guna.

El miércoles se presentará en el Senado la cuestión del Jurado.

Madrid 26 á las 1:30 t.

En la extracción de la lotería ha correspondido el premio mayor al número 8.974, despachado en Madrid: el segundo al 10.232, en Valencia; el tercero al 12.100, en Barcelona; y el cuarto al 13.337, en Málaga.

Madrid 26 á las 5 t.

El señor Sagasta está mejor; esta noche en Consejo de Ministros se tratará la cuestión del fomento de la marina.

Avénidas en los rios de España; témense inundaciones.

Han caído avalanchas sobre Ararat á descuido del pueblo causando 59 muertos y 100 heridos.

4 p. interior p. perpetuo: 64'85.

LA ISLEÑA.
EMPRESA MARITIMA A VAPOR.
El nuevo y acreditado vapor
PALMA,

saldrá de este puerto para los de Barcelona y Marsella, el lunes 9 del próximo Abril á las 4 de la tarde estando de regreso á este puerto el 28 del mismo.
Admite carga y pasajeros.
Se despacha calle de la Marina, 32.

BANCO DE PRESTAMOS Y CAJA DE AHORROS.

La Junta de Gobierno ha acordado avisar á los señores accionistas el pago del segundo dividendo pasivo de cinco pesetas por acción, el cual se servirán hacer efectivo en las oficinas de la Sociedad, calle de San Bernardo, número 16, todos los días no feriados de nueve de la mañana á una de la tarde y de tres á cinco de la misma, á contar desde el día 16 al 31 del corriente mes. Palma 1.º Marzo de 1883.—El Administrador, Cándido Fernandez.

BANCO MALLORQUIN.

Queda abierto el pago del dividendo activo correspondiente á las acciones de 1.ª serie, acordado en la Junta General celebrada en 25 Febrero último, todos los miércoles y viernes desde las 10 de la mañana á la 1 de la tarde.

El correspondiente á las acciones de 2.ª serie se satisfará en los mismos días y horas, á partir desde el día 15 del corriente. Palma 1.º Marzo de 1883.—P. A. de la C. D.—El Administrador, M. Mateu.

CAJA DE AHORROS

Y MONTE DE PIEDAD DE LAS BALEARES.
Asociación de Beneficencia.

San Pedro Noláscio, 6, principal.

En este establecimiento se admiten im posiciones desde 1 á 1000 pesetas al interés del 3 p.º anual.

Se presta sobre alhajas, metales y piedras preciosas, ropas y otras prendas, al ocho por ciento al año.

Los intereses se pagan al cancelar el préstamo.

Las prendas que no se desempeñan después de espirados los plazos reglamentarios se venden en pública subasta.

Horas de oficina de 11 de la mañana á 3 de la tarde y de 7 á 9 de la noche.

SOCIEDAD AGRICOLA

Industrial y Comercial de Manacor.

Con arreglo al artículo 10 de sus Estatutos el Consejo de Administración de esta Sociedad ha acordado abrir el pago del tercer dividendo pasivo de 4 por 100 sobre el valor nominal de sus acciones, que deberá hacerse efectivo en las Cajas de la misma desde el día 20 del actual hasta el 5 del próximo Abril.

En el acto de efectuarse el pago del dividendo se verificará también el cargo de los resguardos provisionales por los títulos definitivos. Palma 3 Marzo de 1883.—El Director Gerente, Jaime de Santiago Santaella.

CAMBIO MALLORQUIN.

Quedan señalados los lunes, miércoles y viernes, desde las 10 de la mañana hasta la 1 de la tarde, para el pago del dividendo activo acordado en la Junta General de 25 Febrero último. Palma 1.º Marzo de 1883.—El Director Gerente, Jacinto Feliu y Ferrá.

VINICOLA MALLORQUINA.

Quedan señalados los lunes, miércoles y viernes no festivos, desde las 10 de la mañana á 1 de la tarde, para el pago del cuarto dividendo activo; siendo indispensable la presentación de los títulos cuyos cupones se intente cobrar. Palma 13 Marzo de 1883.—Por La Vinicola Mallorquina.—El Administrador Gerente, Bernardo Canet y Ferrer.

BANCO DE LAS BALEARES.

Queda abierto el pago del dividendo activo acordado por la Junta General de accionistas celebrada en 25 de Febrero último, todos los lunes, miércoles y viernes, desde las 10 de la mañana á la 1 de la tarde. Palma 2 Marzo de 1883.—El Director General, Mariano Canals.

LA HARINERA MALLORQUINA.

Queda abierto el pago del dividendo activo acordado por la Junta General en su sesión última. Palma 24 Febrero 1883.—El Director Gerente, Francisco Sagristá.

FERRO CARRILES DE MALLORCA.

Servicio de trenes que regirá desde 1.º de Abril á 1.º de Noviembre de 1883.
De Palma á Manacor, á las 3'15 (mixto), 8'10 mañana y 2'45 tarde.
De Palma á La Puebla, á las 3'15 (mixto), 8'10 mañana, 2'45 y 4'15 (mixto) t.
De Manacor á Palma y La Puebla, á las 3'15 (mixto), 8 mañana y 5'5 tarde.
De La Puebla á Palma, á las 4 (mixto), 8'30 mañana y 5'30 tarde.
De La Puebla á Manacor, á las 4 (mixto), 8'30 mañana y 3'15 tarde.

Palma 10 Marzo de 1883.—El Director General, Guillermo Moragues.

El día 28 del actual Romería en el COCÓ (Lloseta) se verificarán los trenes extraordinarios siguientes:

De Palma á Inca parando en todas las estaciones y en la Romería á las 11'30 mañana.

De Inca á Palma parando en todas las estaciones y en la Romería á las 7 tarde.

De Inca á Binisalem parando solo en la Romería á la 1, 2, 3, 4, 5 y 6 tarde.

De Binisalem á Inca parando en la Romería á la 1'30, 2'30, 3'30, 4'30, 5'30 y 6'30 tarde.

NOTA.—Los trenes de Inca á Binisalem y vice-versa solo llevarán coches de 2.ª clase.

Para los mismos se despacharán billetes de ida y vuelta para el COCÓ al precio de pesetas 0'50 uno.

Palma 10 Marzo de 1883.—El Director General, Guillermo Moragues.

CAMACHO

(YA CAYÓ)

Polka para piano, del maestro D. E. Martí Puig, autor de la célebre y popular Polka

El As de Oros.

Ambas composiciones, se hallan de venta en la

BIBLIOTECA MUSICAL.

5,=Jovellanos=5.

En el mismo establecimiento acaba de recibirse un magnífico surtido de *Música Religiosa* en mas para canto y órgano ó piano. Ave-Maria, y otras de los mas acreditados compositores antiguos y modernos.

5,=Jovellanos=5.

BIBLIOTECA MUSICAL.

Tanto se vende como

se alquila una casa de recreo situada en uno de los parages mas alegres de Son Serra. En esta imprenta darán razon.

Alquiler.

Se alquila una cochera en la plaza de la puerta Pintada, con agua y bastante comodidad. Informarán en la calle de Sintas, número 5.

CASA DE HUESPEDES

calle del Obispo, número 5, principal.
Se alquilan habitaciones amuebladas y sin amueblar á precios muy baratos.
Se sirven comidas á precios convenientes.
Trato esmerado y económico. 16

Una Ganga.

En la Platería número 34, se venden todos los aparatos de una tienda como son vidrieras y los mostradores incluso el (TAURELL) dicha tienda tanto puede servir por zapatería como por mercadería, confitería ó boticería. Todo al estilo moderno y nuevo con sus correspondientes vidrios y que se dará por un precio muy barato.

Nodrizas.

Una de 22 años y la leche de 10 meses desearia encontrar criatura para criar en Selva. Darán razon en el horno de la Vileta.

Dinero á préstamo.

Calle de los Hostales, 24—2.º informarán.
Horas de despacho, por las mañanas de 7 á 9, por las tardes de 3 á 6.

Se alquila la casa bo-

tiga número 19, de la calle de Berard. Almudaina 3 informarán.

Ganga.

Hay para vender una galera de lujo en muy buenas condiciones. La persona que desea adquirirla, puede avistarse con el maestro de carruajes Miguel Monserrat, que vive frente al cuartel del Carmen.

En la calle de Catañy,

número 21, hay una cochera y cuadra para alquilar.

AGENCIA MINERO-METALURGICA
CREADA PARA LA
EXPOSICION NACIONAL DE 1883
2, Valverde, 2.

Se admiten muestras de mineral de toda clase; se admiten productos de las artes metalúrgicas, cerámica y de cristalería, con destino á la Exposición que ha de celebrarse en el palacio que se está construyendo en el Retiro, cuyas muestras y objetos habrán de remitirse por los interesados con porte pagado, obligándose además á satisfacer los gastos que ocasionen su instalacion, conservacion, recogida y su devolucion con los diplomas y premios que obtengan.

Esta Agencia tendrá intérpretes y personal con distintivo, y desde 1.º de Abril publicará un periódico semanal, crónica de la Exposición, órgano oficial de los intereses de la Agencia.

Además de la representación, admite también comisiones para la compra venta de minas y minerales, escoriales, escombreras, terreros, formacion de sociedades minero metalúrgicas, fábricas de beneficio, fábricas de leza y venta de kaolin.

Responderá la Agencia de toda operacion en que intervenga, poniendo de manifiesto los informes facultativos, títulos de propiedad, certificaciones y cuantos documentos sean necesarios, sin los cuales, no se admite la Comisión.

Dirección para la correspondencia: Señor Director de la Agencia Minero Metalúrgica, Valverde, 2, Madrid.

Singer.
INTERESANTE.

La Compañía Fabril «Singer» de Nueva York, deseosa de corresponder al creciente favor que el público en general dispensa á sus inmejorables máquinas para coser «Singer» legítimas, ha ordenado á toda sus casas, que en lo sucesivo acompañen á las máquinas familia é intermedia, además de las 16 piezas que anteriormente se daban, 8 más, á saber:

- 3 dobladillos de diferentes anchos.
- 1 ribeteador de biseses.
- 1 pie para los sobmos.
- 1 pieza para sobrecargar costuras.
- 1 acolchador.
- 1 marcador de pliegues.

Todos los modelos de nuestras máquinas á

10 reales semanales,

sin adelanto ni aumento alguno. Enseñanza y atenciones gratis á domicilio y sin limite.

Escurral en Palma.
4, JAIME II, NUM. 4.

ALMACEN DE MUSICA

DE PERELLÓ,

Union, 19.

CAMACHO

(YA CAYÓ.)

Polka para piano á 6 reales.

MAS NOVEDAD. La Corte de Granada, Fantasia Morisca de Chapí, Marcha del Tornado, Meditacion, Sorelata y final para Piano y toda la demás música antigua y moderna hasta el día y la Religiosa.

Stabat Rossini á 8 reales.

Union, 19.

EL PANCARITAT

DE S'ARRACÓ.

Comedi en un acte y en vers mallorquí, per un pagés de Andraitx.
Se halla de venta en la calle de Palacio número 4 á 2 rs. ejemplar.

También se vende en el mismo establecimiento Sa R volució de un poble del mismo autor.

TINTA

para sellar sin aceite, negra, encarnada y violeta.

Véndese en la imprenta y librería de Rotger calle de Palacio número 4.

Naipes.

Se venden en la calle de Palacio número 4, desde 3 céntimos á 4 rs. juego.

PRENSAS Y COPIADORES.

Las hay para vender en la imprenta de este periódico.

CULTOS SAGRADOS.

SANTO DEL DIA DE MAÑANA.

San Sisto III papa.

El Jubileo de cuarenta horas se gana en Santa Cruz, dedicadas á la Purísima Concepcion de Nuestra Señora.

SECCION COMERCIAL

EMBARCACIONES FONDEADAS.

Día 24.

De Mahon en 12 horas vapor Nuevo Mahorés, de 627 ton., cap. D. José Lons, con 21 mar., 23 pas. ballija y efectos.

De Barcelona en 14 horas vapor Palma, de 933 ton., cap. D. Francisco Tarongí, con 20 mar., 20 pas. y varios efectos.

De Argel en 20 horas vapor Mallorca, de 607 ton., cap. D. Jaime Granada, con 21 mar., 13 pas. efectos y ganado.

De Barcelona en 14 horas vapor Lulio, de 688 ton., cap. D. Juan Mas, con 22 m., 78 pas. ballija y efectos.

De Cartagena en 5 días pailebot San José, de 43 ton., pat. Miguel Planas, con 4 mar., y patatas.

DESPACHADAS.

Para Ibiza y Alicante vapor Union, de 518 ton., cap. D. Juan Bosch, con 2 m., pas. ballija y efectos.

Para Marsella laud San José, de 47 tn., pat. Tomás Salvá, con 6 mar., vino y otros efectos.

Compañía Catalana

DE VAPORES TRASATLANTICOS.

Salidas fijas del puerto de Barcelona el 15 de cada mes, para Puerto Rico y Habana. Saldrá para dichos puntos el 15 de Abril, el vapor

JOSÉ BARÓ.

Admite carga y pasajeros. Los fletes y pasajes de esta á Barcelona y el trasbordo en dicho punto son de cuenta de la Compañía.

Estando ya limitada la cabida, se advierte á los señores cargadores se sirvan pasar nota anticipada de la carga, la que puede embarcarse en esta hasta el día 10 inclusive.

Se despacha en Palma, Plaza Copiñas, número 5, entresuelo.

Cualquiera que haya

perdido un todo de carruaje desde la Ciudad á Son Inglada, el carrero del Regimiento de Filipinas dará razon.

El Trobador

Mallorquin.

Poesías escritas en mallorquin literario, acompañadas de versos castellana por D. José Tarongí presbítero, doctor en sagrada teología, canónico de la insigne iglesia del Sacro Monte, catedrático de retórica y poética en el colegio-seminario de San Dionisio.

Se vende á tres pesetas en la librería de Rotger calle de Palacio número 4.

DICCIONARI

mallorquí-Castella

Ordenat en vista de tots els qui s'han publicat fins es dia d'avuy, considerablement augmentat ab totas sas véus d'us modern y antic que no 's troban en ningun d'ells: contenguent sas paraulas mes usuals de sa llengua catalana, valencianas y antigua llemosina: totas sas locals y particulars de sas illas de Menorca é Ivissa; sas de ciéncias, arts, oficis, professione, comers, náutica, industria y agriculturas sas estrangeras adoptadas y sas de sas castellá, admésas ensas conversaciones y literatura baleaz, a b sas respectivas definicions, acepcions, significat y correspondencia castellana.

A pesar de sas bondat de s'edició y deis grans gastos que ocasiona; y á fi de que se classe ménoas acomodada puga poseir un libre de tanta utilitat, es préu de cada entrega será tan sòls de

3 cuartillos de real en tota España.

PUNTS DE SUSCRIPCIO.

Palma.—A sa librería d' en Bartomeu Rotger, carrer de Palacio, núm. 4, devant sa Diputació provincial, ahont se dirigiran sas peticions y reclamacions.